



Судьба популяции медведя в Беловежской пуще

С исчезновением больших лесных массивов в Европе бурый медведь как самый крупный представитель хищных млекопитающих нашел себе пристанище вместе с зубром в Беловежской пуще. В XVIII веке в лесах пущи медведей было достаточно много, и их усиленно истребляла лесная охрана под предлогом того, что этот хищник опасен для всей дичи, особенно для зубра. Случаи нападения медведей на зубров несомненно имели место, но обычно последние умели за себя постоять.

Было зарегистрировано несколько случаев гибели зубров от медведя - по одному животному в 1832 и в 1841 гг. В литературе подробно описан только один случай нападения взрослого медведя на зубра-одиноца. Так, в 1844 году в Беловежской пуще был убит огромной величины и силы медведь, заевший огромного старого зубра. Пространство, на котором происходила схватка этих животных, охватывало примерно сто квадратных сажень, что доказывало ожесточенность их борьбы. По рассказам очевидцев, зубр, с которого текла кровь, с яростью как пушинку подбрасывал рогами также окровавленного медведя. Зубр долго таскал медведя на себе, пока хищнику все-таки не удалось его умертвить.

В истреблении медведей лесной страже усердно помогали браконьеры, причем не местные, а посторонние, с целью добыть шкуру медведя, которая всегда высоко ценилась. Вероятно, этот зверь уничтожался не только из-за ценности шкуры, но из-за отрицательного воздействия медведя на такой активный пущанский промысел, как бортничество. По данным 1796 г., в пуще насчитывалось 7233 бортных дерева. Бурый медведь, вероятно, весьма существенно вредил бортникам, что, естественно, повлекло преследование этого зверя со стороны человека. Не случайно на территории Беларуси этот зверь имел второе название - бортник. Последний медведь в Беловежской пуще, который в одно лето уничтожил пять зубров, был убит в 1846 г. Так что в 60-х годах при охоте в пуще императора Александра II медведей там уже не было.

Позже (в 1873-1878 гг.) все же были случаи захода трех хищников в пущу, но они все были убиты сразу после появления. И только спустя полвека, в 1937 году, польская лесная администрация попыталась развести в пуще медведей путем их реинтродукции (завоза с других мест). Вначале в лес было выпущено 7 молодых медведей в возрасте около 1,5 лет, отловленных на Полесье, но вскоре большинство животных погибло из-за конфликтов с человеком. Летом 1938 года в Беловежскую пущу привезли беременную самку из Познаньского зоопарка (Польша). Для медведицы в 317 квартале Национального парка (центральная часть пущи) соорудили большую клетку, где зверя содержали до рождения медвежат. А когда самка родила 2-х малышей, все семейство сразу же выпустили на свободу. Этим хищников неоднократно наблюдали в лесу в следующем 1939 году.

Во время Второй мировой войны немцы привезли и выпустили еще два взрослых медведя, но они были вскоре отстреляны, так как из-за них пострадало много местных жителей. Так, в 1941 году один бурый медведь появился в южной части Беловежской пущи вблизи деревни Панасюки. Со слов местных крестьян, медведь длительное время пугал на пашне домашних коров, а потом напал на человека и загрыз его. Собравшиеся затем крестьяне вилами и топорами убили хищника.

После войны в 1945 году в пуще имелось 4 медведя - 2 взрослых и 2 молодых. Скорее всего, это были особи предвоенной интродукции и их потомство. Вскоре молодой медведь был убит браконьерами. Позже видели только 3-х медведей. Еще один медвежонок, родившийся в 1946 году, тоже был убит браконьерами. Впоследствии, в марте 1947 года в центральной части лесного массива на территории Язвинского и Хвойникского лесничеств Беловежской пущи были зарегистрированы одиночные следы медведя. Судя по следам, здесь до 1950 года обитал один полувзрослый медведь. Причем хищник придерживался именно того места (окрестности 137 квартала), где в 1937 году производился

выпуск зверей. Судьба последнего оставшегося медведя не известна, так как после 1950 годов следов деятельности хищника обнаружено не было.

В июле 2003 года в северо-восточной части Беловежской пуши недалеко от деревни Клепачи егерь Пружанского лесхоза Алексей Плавский обнаружил на овсяном поле следы медведя примерно двухлетнего возраста. Хищник держался в этом районе до осени, предпочитая заросли на окраине болота Дикое, затем ушел в неизвестном направлении.

В настоящее время на территории белорусской части Беловежской пуши имеются только 2 медведя, которые малышами были завезены из России, и теперь содержатся в экскурсионных вольерах. Вопрос о новой реинтродукции медведя в естественные условия пуши не ставился. В настоящее время медведь сохранился только в северной части Беларуси. Наибольшее количество этих зверей имеется в Березинском заповеднике – 20-30 особей, меньше - в Брагславском, Верхнедвинском, Рассонском, Суражском, Городокском, Борисовском, Ушачском и других районах.

***Алексей БУНЕВИЧ, к.б.н.,
старший научный сотрудник
ГПУ «Национальный парк***

Источник: Лесное и охотничье хозяйство.-
2009.-№5.-С.35.